

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дробышевой Татьяны Валерьевны
«Социальная психология экономической социализации личности в разных ее
формах», представленной на соискание ученой степени доктора психологических
наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические
науки)

Диссертационная работа Т.В. Дробышевой посвящена проблеме экономической социализации личности трактуемой как процесс/результат ее включения в систему экономических отношений социума. Проведенное исследование обладает очевидной актуальностью, в силу связи с имеющимся в обществе запросом на понимание закономерностей развития и реализации способности личности к эффективному преодолению экономических трудностей, решению задач по финансовому и материальному обеспечению себя и потребностей членов своей семьи и т.д. Цель, поставленная автором - разработать теоретико-методологическую основу нового научного направления – концепции экономической социализации личности в разных ее формах как непрерывного целостного процесса функционирования и развития, обусловленного воздействием многоуровневой системы детерминант – представляется нам актуальной и соответствующей современным тенденциям развития социальной и экономической психологии.

В автореферате соискателем представлена концепция экономической социализации, в рамках которой описаны критерии дифференциации форм первичной и вторичной экономической социализации и описаны закономерности динамики экономического сознания в разных формах экономической социализации во взаимосвязи с системой внешних и внутренних детерминант. Эмпирически обоснован тезис о том, что взаимодействие внешних и внутренних детерминант в развитии экономического сознания характеризуется усилением роли внутренних факторов и предпосылок.

В автореферате обоснована практическая значимость диссертационного исследования, приведены факты проведенной серьезной апробации теоретических и эмпирических данных.

Несмотря на положительную оценку представленных в автореферате материалов, возникает следующий **вопрос**: экономическая социализация личности автором рассматривается как поступательный процесс, включающий также ресоциализацию. Полагаем, было бы уместно также включить в анализ этого процесса и экономическую десоциализацию как обратный социализации процесс – ситуация, при которой человек постепенно перестает быть субъектом экономических отношений в силу разных причин. Предполагается ли в концепции автора выход на уровень ненормативной экономической социализации?

Судя по автореферату, диссертация Т.В. Дробышевой «Социальная психология экономической социализации личности в разных ее формах» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 11.09.2021) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к докторским диссертациям, а ее автор – Т.В. Дробышева заслуживает присуждения ей степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Рецензент:

Константинов Всеволод Валентинович,

доктор психологических наук по специальности: 19.00.05 – Социальная психология, профессор, заведующий кафедрой «Общая психология» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

Контактные данные:

440026, г. Пенза, ул. Лермонтова, 37, кор. 12, ауд. 343.

+7 (8412) 20-39-70. e-mail: konstantinov_vse@mail.ru

29 августа 2022 г.

